



Полезный инструмент исследования российских финансов

**Мальцев Г. Н., Мальцева И. Г. Финансы:
проблемы управления и прогнозирования.
М.: Дело, 2005. – 344 с.**

Управление финансами – задача сложная и многогранная. Она тесно связана с такими фундаментальными вопросами развития экономики, как обеспечение нормального хода текущего производственного процесса, развитие инвестиционной деятельности и внешнеэкономических связей страны, осуществление структурного маневра в экономике и т. д.

Накопленный в постперестроечной России опыт показывает, что полный и качественный анализ экономики невозможен без комплексного анализа финансов, денежного обращения, структуры кредитного и инвестиционного спроса, которые и формируют воспроизводственные условия в народном хозяйстве. Однако в исследованиях отечественных авторов анализ финансов как единой взаимоувязанной системы показателей, несмотря на высокий уровень технического анализа отдельных финансовых показателей, носит преимущественно частный характер и сосредоточен в основном на изучении либо государственных финансов, либо развитии отдельных финансовых рынков.

Рецензируемая книга восполняет этот пробел. Авторы предлагают консолидировать финансовую и статистическую отчетность, другие данные, относящиеся как к отдельным субъектам экономики, так и к финансовым рынкам, и представляют систему финансовых взаимодействий в экономике в виде матрицы финансового оборота.

Эта матрица описывает многоуровневую эшелонированную систему межотраслевых и межрегиональных взаимодействий. Верхний уровень – это система межсекторных финансовых взаимодействий на макроуровне, более низкие уровни – это взаимодействие межотраслевых и межрегиональных финансовых потоков. В книге подробно представлена совокупность финансовых потоков на макроуровне и межсекторальных, межсегментных финансовых взаимодействий.

© ЭКО 2006 г.



Построение матрицы финансовых взаимодействий является логическим продолжением и расширением сферы применения межатраслевого подхода к анализу и прогнозированию экономики. С её помощью можно давать комплексную оценку последствий принятия решений в тех или иных секторах экономики. В качестве основных секторов (сегментов) экономики в книге выделяются: население; предприятия и организации нефинансового сектора; государство, включая бюджет и внебюджетные государственные фонды; финансовый сектор, охватывающий Центральный банк, коммерческие банки, страховые компании, инвестиционные фонды и другие финансовые учреждения; заграница, консолидированно рассматриваемая как самостоятельный субъект, выстраивающий взаимоотношения с российскими резидентами.

Консолидация финансовых взаимосвязей в рамках единой системы представления финансовых потоков позволяет провести комплексную оценку влияния ценовой и денежно-кредитной политики на развитие экономики в целом, выявить специфические проблемы развития отдельных секторов и сегментов экономики и финансовых рынков и финансовые диспропорции в развитии экономики.

Безусловный интерес читателей вызовет подход к описанию и моделированию финансовых взаимосвязей, основанный на построении финансовых балансов основных институциональных секторов и сегментов экономики: домашних хозяйств, нефинансового сектора, финансовых учреждений и государства. Практическую ценность для широкого круга специалистов представляет сама структура балансов, «расщепление» финансов между рынками, финансовыми продуктами и сегментами экономики.

Матрица финансового оборота дает также реальную возможность встраивания целевых программ в систему финансовых потоков в экономике и тем самым позволяет оценить возможности финансового обеспечения этих программ, реальность их финансирования, а также финансовые последствия их реализации для экономики.

Интересны главы, посвященные практической реализации предложенных подходов. В книге представлены матрицы финансового оборота России за 2002 и 2003 гг. С их помощью авторы исследуют финансы России. Они подробно анализируют количественные и структурные сдвиги в области финансов, выделено представляются проблемы различных областей экономики и предлагают пути их решения, способы достижения финансовой сбалансированности на уровне государства и отдельных секторов экономики.

Книга содержит подробные методические указания по заполнению матрицы финансового оборота со ссылкой на информационные источники и способы заполнения финансовых таблиц. С помощью такой матрицы можно по-новому взглянуть на механизм формирования финансов, выявить преимущества их централизации и дерегулирования.

Матрица финансового оборота дает практическую возможность для формирования нормативной базы финансов в соответствии с потребностями и перспективами развития как экономики в целом, так и ее секторов и сегментов. Такая нормативная база формируется на основе различных сценариев развития экономики, многовариантного моделирования распределения финансовых и денежных потоков, оценки достаточности финансовых ресурсов для устойчивого развития экономики страны в целом и отдельных ее секторов. Считаем, что предложенный в книге инструментарий может быть использован Росстатом, а матрица финансового оборота – включена в состав его регулярной отчетности.

Серьезное внимание в книге уделяется проблемам и формам участия государства в экономике. Подробно рассмотрены вопросы использования методов индикативного регулирования. Возможно, что по этому вопросу авторы найдут как сторонников, так и противников.

Специальный раздел книги посвящен формированию целевого блока нормативного управления финансами – индикаторам финансовой безопасности, которые являются в то же время продолжением и развитием системы индикаторов экономической безопасности страны. Авторы обосновывают их с помощью макроэкономического анализа и подкрепляют детальным исследованием практики других стран.

В целом можно ожидать, что книга будет с интересом встречена специалистами в области анализа и прогнозирования экономики и финансов, а развитие основных идей, выдвинутых авторами, позволит сформировать новые сферы применения предложенных ими подходов. Ряд рекомендаций авторов, думается, будет полезен центральным экономическим ведомствам страны, научным работникам, профессиональным прогнозистам и аналитикам. Книга также представляет и самостоятельную дидактическую ценность и может быть использована преподавателями вузов, научными сотрудниками, аспирантами и студентами вузов.

В. Б. БЕЗРУКОВ, доктор экономических наук,
Б. И. САФРОНОВ, кандидат экономических наук,
Москва